「轉瞬之間。」



著者/李曉微海軍官校正期99年班學生

三年前,剛從高中畢業的我,未能享受最後一次高中的暑假,就 提著一包厚重的行李,南下高雄,來到了即將陪我度過酸甜苦辣 青春歲月的一海軍官校,猶記得當時臉上那羞澀的神情,深吸了 一口氣,我踏進海軍官校的成功門,正式成為海軍官校的學生。

其實海軍官校佔地並不寬廣,但周圍的花草樹木,令人身心放 鬆,在我心目中已成為我另一個家,當初三軍七校在陸軍官校接 受入伍訓練時,要説訓練輕鬆是不可能的,但我以身為海軍官校 學生為榮。時常想起被太陽照亮的操場,想起那高聳的參天樹 木,想起那身榮譽的制服,為了能夠再次穿上那套令人驕傲的海 軍軍服,為了再次回到海軍官校,我總是盡力做好每件事情。

剛進海軍官校時,懵懵懂懂的我們,在學長姐及軍官們的指導與訓練下,漸漸步上軌道,在我們心目中對學長姐十分敬佩,他們不僅成績優秀,體格健壯,人品也值得讚賞,我想只有海軍官校能夠孕育出如此品學兼優的人才,而我們經過了半年的新生訓練後,對整個體制已有了初步認識,體能經過訓練後也有所成長,最重要的是許多長官及學長姐的耳提面命,教導我們許多做人做事的原則與態度,這是身為海軍官校學生才能得到的智慧。

學校也常舉辦活動,有時是可以展現歌喉的歌唱大賽,有時是鍛鍊身體的路跑大賽,也不時邀請外界人士舉行音樂會,實施專題講演等,讓學生在學校不只會讀書,也懂得陶冶身心。

轉瞬之間,我已經是海軍官校三年級學生,海軍官校是培養未來優秀海軍幹部的搖籃,我也即將離開學校的懷抱,面對各級軍艦的長官,一切又要重頭開始,但我絕不會忘記這所讓我收穫良多及擁有豐富回憶的一海軍軍官學校。

「平凡中見偉大。」



著者/吳孟倢 海軍官校正期99年班學生

映入眼簾的是一個艷陽照耀下的紅色大門,發出令人無法直視的 震懾,那年,我遇見了海軍軍官學校。

「無心插柳柳成蔭」這正是我和海軍官校的註解,從未想過成為 軍人,卻考上這所海軍殿堂,是緣分?抑或是巧合?我越過半個 台灣來一探究竟。

當長髮飄然落地,迴盪著是自己的不同以往,是新的坦途,我的決心。回想甫入學時,因生活習慣的驟然轉變、遠離「睡覺睡到自然醒」的糜爛生活型態而感覺不適應,然而也正是在規律積極的生活步調中,我逐漸學習成長,也體驗了不同以往的生活風貌:在聳立的資陽軍艦前,我巧遇日落餘暉;在學生餐廳正襟危坐時,我聽見清脆鳥鳴;在逸仙樓教室的晚自習,我撞見那灑滿天際的繁星;一點一滴發現學校的美,如同一路走來的步履,縱然曾經青澀,卻伴隨輕盈的節奏與豐碩的果實。每天都複誦的榮譽信條,典型口號,融入我的潛意識,知道分寸拿捏,該有所為,有所不為,學會問心無愧的榮譽信念,在這樣的養成教育裡,重新形塑我的人格,更強大我的心志與毅力,抗壓力的提升,適應力的迅速,不論是體力的訓練或是心靈層面的鍛鍊,都使我更快成長。

轉眼,我已擔任代理幹部,回憶過往有著清晰卻陌生的感觸,再環顧校園,每景每物依舊,只是此時彼時的心境各不相同,現在,更懂得在生活中找快樂,在平凡中找驚喜,縱使生活是如此規律平凡,也要懂得品味每個喜悦、學校的美悄悄綻放,等待有緣人去擷取,我從不後悔當初的選擇,因為有辛苦的追尋,才有遇見的讚嘆!

「這是一本無形的書本。」



著者/洪宗佑海軍官校正期100年班學生

在壓力中成長,是自陸官入伍訓後返校,身心最強烈的感受。校門裡寬廣的道路,想不到卻如此難行,在短暫的新生隊期間,學習各種的傳統、禮節、習慣,是為了融入學生總隊這個大家庭,繼續學習成為一個海軍軍官。在這段期間,壓力是其中最關鍵的催化劑,從無到有、快速反應,對於學長姐無時無刻緊迫盯人的要求,我們沒有權利說不。因為這無形的書本,翻開來,第一章是「服從」,第一節是「忍耐」,有人願意去追求圍牆外所謂「更美好的四年」,但我卻明白,大學畢業生前途茫茫,一點也不美好。

雖然在圍牆內必須面對各種程度的壓力,時常要在有限的時間內,完成無限的事務,其實那並沒有訣竅,我學習到只要釐清事件的層級,就可以把事情的輕重緩急,先後順序分辨出來。未來有機會踏入職場或社會,我們就能在毫無頭緒的情況下,找出事情的線頭,穿針引線,從容完成。

其實學校就像是一間大企業,但我們並不是為了追求最大的利益,而是為了限量打造人才,培養人才是不計成本和代價的,不會因為時代變遷,而喪失傳統價值,但也不會因為固守成見,而一味的保有陋習。海軍就像是社會的縮影,社會上每天唯一不變的,就是它無時無刻都在改變,適應的能力就這樣被訓練出來,我並不因為就讀海軍官校而不可一世,但經歷了多數的壓力洗鍊後,我會驕傲地說:「沒有讀過海軍官校,就別說你讀過軍校。」

「培育第一等人才,建設第一等海軍。」這兩句話,常出現在我 們眼前,我們就是因為要建設海軍,所以聚集在這裡,接受一般 學科、軍事學科以及專業科目教育。國家培育我們,是為了成為 一位未來的海軍軍官、艦長、將才,我們也常說:「海軍是高科 技兵種、是國際兵種」,軍事科目是專業的訓練,一般學科則是 做學問及研究的基礎,在觀念上,都互有溝通。但駕駛一輛車。 並不會因為做了極高的學問,技術就較為精湛,何況是一艘載滿 了人的軍艦,除了需要無數前輩的經驗,更需要不斷地自我歷 練,才能完善的管理。我可以想像,不會有艦長希望一上船的軍 官,就只想著要讀書,卻不重視本務,連自己最初的責任也忘掉 了,但我們早有體認,並不會因為繁重的學分數,壓著我們喘不 過氣來,就對身為一位海軍軍官的本務、相關軍事科目而有些許 的鬆懈,更不會本末倒置的去盲目追求表面上的分數,而只注重 部份學業。在學校要學的很多,除了課業,還有更重要的人際、 禮貌、以及服從的態度、追究到底的精神。我沒有辦法成為學期 總成績第一名的學生,但我期望我未來是個最有用的海軍軍官。 十年樹木,百年樹人,培養人才非常不易,且教育是百年大計, 教育是不可以因為私利與己見而耽誤,願每一個海官人能齊心為 海軍官校的明天,毫無保留地付出每一個今天。



「當一群有相同興趣的人在一起。」



著者/廖維農海軍官校正期99年班學生

在海軍官校的日子,像是面對一株充滿香氣卻又帶刺的玫瑰花。 在遠處看來,這朵花鮮豔動人,令人想要摘取欣賞。一開始可能 因為衝動而被刺得滿手傷,但是慢慢的可以找到不會被刺傷的方 法,也因此注意力便會從傷人的部分慢慢轉為欣賞這朵花動人的 光澤。這樣的轉變與其說像是學生,不如說更像是一個剛入門的 園丁。不論在什麼樣的日子、態度,以及對周遭的觀點,都會因 為熟識以及懂得更多的知識而有所不同。同時透過這樣的方式, 能夠加以應用到往後可能遇到的困境,或是從未面對過的問題, 相對於以往的慌張失措,得到更多的成長。如此也能夠說,這所 學校透過其特有的氛圍讓裡面的人能夠找到一個自己覺得美好的 生活態度,不論是用什麼姿勢站著的。

西方有名句:「社會讓鵝卵石磨成鑽石,而大學讓鑽石磨成鵝卵石。」在這以制度化為主的地方,最容易引人詬病的就是關於創造力的抑制,甚至是所謂的扼殺。同時也因為制度化的緣故,也太容易讓人們認為這樣子的地方是相當的密不通風的,不知道如何該思考變通的。有些人甚至開玩笑:「你們說不定比外面晚十年。」似乎正因為如此,透過大學最常見的交流工具:社團,能夠彌補這個缺憾,也能看看外面的世界,進步到了哪裡,我們所花費的時間,又被用在哪裡。當一群有相同興趣的人在一起,很多困難便會被克服。而與外界交流的過程當中,也能吸收到自己從未想過的部分,不論以後會不會發酵成為所謂的創意,但是至少在理解的領域之中,能夠增加那麼一小塊對自我的認識。

「等到展翅高飛的那天,我們都會明白。」



著者/許登昱海軍官校正期100年班學生

人生有很多選擇要面臨,而魚與熊掌更是不能兼得,當踏進海軍 官校的那一天開始,我們就已經選擇以磨練代替安逸;用一部分 的自由換取未來穩定的生活了。

我想每個海官人都有這樣的心路歷程:總是東奔西跑不知道忙些什麼;總是每天閒置下來就是要做保養;總是為了服儀校閱忙得焦頭爛額,但曾幾何時,緊急的事情發生,我們臨危不亂;幫忙家中打掃時,我們事半功倍;熙來讓往的人群中,我們氣質非凡,那些看似不合理的要求訓練,到最後淬煉出的,是一個個與眾不同的海軍軍官。那些每一段當時恨不得逃離的情境,回想起來其實都忍不住嘴角的微笑。

或許學校的生活緊湊得讓人喘不過氣,學長的要求嚴格得近乎苛求,但對照外頭的世界,自由的大學生一樣也有繁複的功課壓力,出社會更是人心難測、好工作難求,我們其實真的很幸福。

從懵懂無知的新生,到獨當一面的少尉軍官,蜕變總是要經過痛苦的煎熬,這或許不是滿溢歡笑的學園,但等到展翅高飛的那一天到來,我們都會明白,這是所有教條與傳統存在意義。